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                 Růžencová kaple

Matissovu ženu a dceru uvězní gestapo, které tím chce vyvinout tlak na umělce. Tři převozu do koncentračního tábora se jeho ženě podaří zachránit. Jeden z Matissových synů vstoupí do odboje, kde školí mladé partyzány. Matisse onemocní rakovinou dvanácterníku a v roce 1941 se podrobí operaci. Vypadá to na těžký případ, ale malíř opouští nemocnici v dobré formě a připraven znovu se pustit do práce. Po skončení války se umělec zajímá pouze o svoji práci. Vytvoří ještě řadu děl. V létech 1946-1951 se pustí do monumentální práce. Dekoruje Růžencovou kapli kláštera dominikánek ve Vence, nedaleko Nice.

Roku 1950 píše svému příteli Rouveyrovi: „Doufám, že i kdybychom žili, jak chceme dlouho, zemřeme mladí.“        

3. listopadu 1954 prodělá Matisse srdeční infarkt. Když zjistí, že lékaře znepokojuje jeho zdravotní stav, prohlásí: 

„Řekněte, prosím, těm pánům, že ztrácejí příliš mnoho času diskusemi o nemocném, který rozhodně nemocný není!“

O tři hodiny později umírá.

Henri Matisse

Životní dráha mladého Matissa zpočátku určovala vůle jeho otce a nic nenasvědčovalo tomu, že se Henri stane jedním z nejslavnějších umělců XX. století. A zatím to bylo právě malířství, co bezezbytku ovládlo studenta práv, a tak se Matisse i přes rozličné tragédie, jež dvacáté století postihly, stal neúnavným pěvcem hlásajícím radost ze života.

     Henri Matisse přišel na svět 31. prosince 1869 v městečku ležícím na severu Francie. Jako prvorozený syn měl v budoucnu vyplnit otcovo přání a převzít rodinný obchod. Chlapcovy zdravotní problémy však tyto plány zhatily. Protože se Henri pro obchodování nehodil, studoval práva a poté nastoupil na místo advokátního koncipienta pro civilní právo.
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                                Autoportrét, Musée Matisse, Le Cateau-Cambrésis
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                                Zlaté rybky, Puškynovo muzeum, Moskva

Osud ale rozhodl jinak. Již v příštím roce Matissa na dlouhé měsíce upoután lůžko zánět slepého střeva. Aby se nenudil, začal se věnovat kreslení. A tehdy přichází náhlé poznání! Vymanil se z úzkého prostoru, v němž vězel jako pomocník advokáta. Sotva se uzdravil dekoroval jídelnu v domě prarodičů. Dále sice pracuje jako advokát, součastně se však učí kreslit a malovat. Otec synovi nakonec poskytne určitou částku, aby mohl studovat malířství v Paříži. Roku 1891 přichází, v doprovodu Petita, do hlavního města. Byl  přijat do Académie Julian. Názory učitelů na jeho práce se dosti rozcházejí a mladý muž cítí, že v této příliš akademické atmosféře nemá jeho talent šanci plně se rozvinout. Proto se zapsal na přednášky Gustava Moreaua, které byli pro něho jako závan čerstvého vzduchu. Zde navazoval řadu známostí a v létě 1895 odjel do Bretaně, kde se seznámil s malbou v plenéru, ale také s díly impresionistů. Umělec nepřetržitě maluje, zajímá se o muzejní umění jako o avantgardní malířskou tvorbu. Poznává malíře Signaca, navštěvuje sochaře Rodina. V roce 1896 vystavuje na Salónu Nationale des Beaux-Arts obrazy, které vzbudí všeobecný zájem. Jeho nová plátna však již veřejnost šokují. Třebaže Matisse není přijat nijak vřele, nenechá se znechutit a hodně cestuje. Navštívil Korsiku a kde byl okouzlen ostrým jižním světlem. Ve stejném roce přeruší studium a jeho otec ho již nadále finančně nepodporoval. Jediné co mu zůstává, je jeho práce. Pouštěl se proto do rozmanitých drobnějších prací. Podílel se na dekoraci pásů zdobících Grand Palais, vybudovaný u příležitosti Světové výstavy 1900. 

Nakonec se ale jeho vytrvalost vyplatí. Roku 1905 vystavuje na Podzimním salónu spolu s několika dalšími umělci. Propukne skandál. Exploze ostře kontrastujících barev a moderního pojetí obrazů vyvolávají u oficiálních kritiků přímo bouři. Jeden z nich označí sál za „klec divokých šelem“, a tak vznikl název nového malířského směru-fauvismus. Přestože všeobecně byla díla Matisse považována za divoká, několik osvícených znalců plátna kupovala. Výstava v Německu roku 1908 opět zavání skandálem. Matisse si s tím ale hlavu neláme. Mnichov navštěvuje ještě jednou v roce 1910. Navštívil zde výstavu věnovanou islámskému umění, jež na něj udělalo veliký dojem. Odjel do Maroka, kde čerpal inspiraci pro svá díla. Výpravy, které označuje jako „projížďky“, ho zvedly takřka do všech světových stran. (Evropa, Amerika, Polynésie)

     Po vypuknutí první světové války, odjel na jih Francie. Odtud posílá balíčky bratrovi, jenž se jakožto záložní důstojník dostal o německého zajetí. Pomáhá rovněž manželkám svých přátel, kteří jsou na frontě, mimo jiné u sebe hostí Darainovu ženu. Umělcova rodina zůstala v severní části okupovaného státu. Krátce po konci války umřela jeho matka. 

     Po válce nejraději pobývá v Nice, kde vytvářel neobyčejný svět svého umění. Nelíbí se mu nová avantgarda, nezajímají ho surrealisté. Netrávil ovšem na jihu celý rok, ale přejížděl z Nice do Paříže a pokračuje ve výpravách do zahraničí. V Padově obdivoval Giottovy fresky. Pro svou práci nalézá klidný koutek ve městečku Rambouillet, necelých 50 km od Paříže. Nějakou dobu pomýšlel na odjezd na Martinik,nakonec však nápad zavrhne, protože vypoví Francie Německu válku. V odjezdu do Brazílie mu zabrání německá okupace, během níž byl pronásledován.

Odmítne pozvání do San Francisca s vysvětlením, že „kdyby všichni hodnotní lidé Francii opustili, co by z ní zůstalo.“                     
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